

фашистскими оккупантами уничтожалось еврейское население (преимущественно женщины, дети и старики) в период Холокоста в 1941-1943 гг.

Трогательное отношение и интерес у посетителей вызывает детское пальто, которое музею подарила одна из узниц минского гетто. Женщине, а в ту пору еще совсем маленькой девочке, удалось чудом спастись, но мать ее погибла. Позже она хранила это пальтишко всю жизнь и передала в дар музею.

После окончания Великой Отечественной войны в Беларуси осталось в живых около 20 тысяч евреев. Ещё часть вернулась из эвакуации и фронта. Различные миграции происходили и в послевоенное время. Но затем, когда началась перестройка, большая часть евреев уехала в Израиль, США, Канаду. В СССР была запрещена репатриация евреев в Израиль. Те, кто уезжали в конце 80-х или 90-х, оставляли практически все: работу, квартиры, машины, налаженную жизнь. Поэтому репатриация – это, скорее, зов души...

Сегодня, в Беларуси евреи составляют национальное меньшинство, однако на протяжении истории, они оказали влияние на формирование многих процессов, в том числе и этнических.

Литературные источники:

1. Музей истории и культуры евреев Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://museums.by/muzei/muzei-g-minska-i-minskoy-oblasti/muзей-istorii-i-kultury-evreev-belarusi/>. – Дата доступа: 25.03.2022.

2. Брест и евреи. История, холокост наши дни [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://lechaim.ru/ARHIV/176/VZR/b01.htm>. – Дата доступа: 23.03.2022.

ПАРТИЗАНСКАЯ БОРЬБА НА ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ БАРАНОВИЧСКОГО РАЙОНА

Левая А. Н.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – доцент военной кафедры, к.м.н., доцент,
полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

Актуальность темы: одним из наиболее важных этапов борьбы против агрессора на оккупированной территории Беларуси, является партизанское движение. Уже в начале войны на территории Беларуси

начинается широкое развитие организованной борьбы против немецких оккупантов. Основными формами этой борьбы на оккупированной территории является партизанское и подпольное движение.

Цель исследования: показать современному поколению героизм и отвагу партизан.

Основные задачи: показать сложность работы и героизм партизан на территории Барановичского района.

Предмет исследования: стойкость партизан в борьбе на оккупированной территории.

Методы исследования: анализ архивных документов, сбор воспоминаний участников партизанского движения, обработка научной литературы.

Результат исследования. Во время войны фашисты любой ценой стремились уничтожить партизан. Так, в начале 1942 года в Старосельском лесу они разбили группу народных мстителей. В неравной борьбе с врагом погибли командир отряда Я. Дук, отец и сын Рудковские, медицинская сестра В. Сантоцкая и другие. Осенью 1942 года партизаны отрядов Золотова, Грозный, Стрелкова подорвали мост в районе д. Молчадь и напали на немцев в районе деревни д. Своротва. В ходе этой операции, было убито 18 фашистов, захвачен танк и стрелковое оружие.

Неся огромные потери, немцы начинают в декабре 1942 года карательную операцию против партизанских отрядов. Только через неделю ожесточённых боёв партизанам удалось вырваться из окружения и выйти в леса неподалёку от Барановичей.

1 мая 1943 года в д. Застаринье был организован митинг, посвящённый празднику трудящихся, об этом кто-то донёс в райцентр Городище, где размещались основные немецкие силы. Утром 2 мая 1943 года здесь произошёл жестокий бой между партизанами отряда Суворова, под руководством Кирина, Первомайской бригады и немецким карательным батальоном. Партизаны отбили несколько атак. Однако силы были неравными – и партизаны отступили. В этом бою погибли 28 партизан. Немцы захватили деревню и сожгли её вместе с 382 жителями, среди которых были в основном женщины, старики и дети.

12 июля 1943 года провели свой последний бой с гитлеровцами разведчики отряда имени Котовского, И. Ковалевский и С. Дрозд. Во время боевого задания они неожиданно натолкнулись на отряд карателей. С. Дрозд был тяжело ранен, а И. Ковалевский более часа мужественно сражался с ротой немецких солдат. Последнюю пулю герой оставил себе.

В ноябре 1943 г. партизан А. Матяш, переодевшись в немецкую форму, взорвал мину в переполненном офицерском зале станции Барановичи.

2 мая 1943 года Кирин Иван Семёнович возглавляет партизанскую стрелковую роту отряда имени Суворова Первомайской бригады, которая приняла бой у деревни Застаринье. Силы были неравны, и партизаны отступили. Немцы сожгли деревню. В этом же месяце 1943 года И. С. Кирин становится командиром отряда Грозный, а в ноябре 1943 года возглавляет отряд имени Суворова. В апреле 1944 года партизанский отряд имени Суворова стал Бригадой имени Суворова, которую возглавил также И. С. Кирин. В состав бригады имени Суворова вошли отряды: им. Суворова, Мстивец, им. Кутузова.

Однако, несмотря на большие и частые потери, партизаны продолжали бороться с врагом. Во время одной из партизанских засад, бойцы отряда «Большевик» уничтожили большое количество карателей из особого батальона Дирлевангеля и захватили папку с документами предстоящей операции «Герман», задуманной фашистами как самой крупной карательной операцией по уничтожению партизан.

Расшифровав немецкие документы, партизаны смогли предотвратить часть ударов карателей. А борьба предстояла жестокая. Гитлеровцы задействовали для этой операции боевые части и артиллерию, танки и бомбардировщики, бросили против барановичских партизан более шести тысяч солдат.

За ходом действий наблюдал особо уполномоченный по борьбе с партизанами, Бах-Зелевски. Тот самый, которого в 1941 году Гитлер назначил начальником полиции Москвы. Вступить в должность ему не удалось, и он свирепствовал в Беларуси.

Тяжёлую участь взрослых разделяли в лихие военные годы дети. Сыном партизанского отряда «Стрелкова» (переименованной в мае 1943 в отряд имени Суворова) был Михаил Скипор.

В начале войны всю семью Михаила Александровича Скипора расстреляли фашисты. Мише чудом удалось спастись. Через некоторое время он оказался в партизанском отряде Стрелкова. Принимал активное участие в боевых и разведывательных операциях, которые проводил партизанский отряд.

В 1944 году три партизанские бригады окружили и уничтожили, немецкий гарнизон около деревни Куписк. В этом бою принимали участие Михаил Скипор и Михаил Белуш. Михаил Белуш, рядовой отряда «Кастрычник» Первомайской бригады, в этом бою повторил подвиг Матросова, закрыл своим телом пулемёт врага. 18-летний Михаил Андреевич Белуш был удостоен посмертно Орденом Отечественной войны 1-й степени.

Взросшая сила и опыт барановичских партизан позволили оказать содействие в формировании партизанских отрядов для Брестской и Белостокской зон. Диапазон партизанских действий был широк: это и вооружённая борьба с вражескими гарнизонами и карателями, рейды на «железку», активная разведка, защита мирного населения от грабежа и убийств...

Перед началом операции «Багратион» барановичские партизаны нанесли мощный удар по вражеским коммуникациям, сорвав перевозки, в самый важный для врага момент.

Разгром немецко-фашистских захватчиков в Беларуси привёл к тому, что в фронте противника образовалась брешь до 440 км в длину и до 500 км в глубину. 4 июля 1944 года Ставка потребовала от командующего 1-м Белорусским фронтом К. К. Рокоссовского продолжить наступление на Барановичи и Брест. В свою очередь командующий фронтом приказал 48-й и 65-й армиям, не прекращая преследования противника, ударом двух армий на Барановичи, в сочетании с фронтальным ударом 28-й армии, окружить барановичскую группировку противника и уничтожить её. Армиями, которые освобождали город Барановичи, и примкнувшие к нему Новомышский и Городищенский районы, командовали генерал-майоры И. Л. Рагуля, А. Г. Фроленков, И. И. Санковский, В. А. Борисенко.

На протяжении 6-9 июля 1944 года территория Барановичского района была освобождена. Неоценимую помощь войскам Красной Армии оказали партизаны Барановичского соединения. К началу операции Багратион на территории Барановичского района, партизаны контролировали уже более 60% территории.

После освобождения Барановичского района, многие партизаны вступили в ряды Красной Армии.

Вывод. Война во все времена была источником бед и лишений, она сопровождалась антигуманными отношениями между воюющими народами, противоречила морали и культуре.

Своей борьбой партизаны и подпольщики оказывали большую помощь Советской Армии в срыве стратегических и оперативных планов фашистского командования и в достижении военных побед над врагом. Действия партизан создавали невыносимые условия для гитлеровцев и срывали их планы использования людских и материальных ресурсов временно оккупированной территории. Партизаны поддерживали высокий моральный дух населения в тылу врага и организовывали его на отпор фашистским захватчикам.

Литературные источники:

1. Козлов, М. М. Великая Отечественная война. 1941-1945. Энциклопедия / М. М. Козлов. – М.: Советская энциклопедия, 1985. – 733 с.